

美国为何陷入“债务上限”死循环

美国财政部长耶伦5月1日向美国国会发出警告:按照当前美国政府举债的速度,美国可能最早在6月1日触及现行法定债务上限,如果国会不抓紧通过立法提高债务上限,美国届时将再次陷入债务违约困境。

身为全球头号经济体且把持美元发行权,美国这次能否尽快脱困?美国缘何屡屡陷入可能“倒债”的窘境?

美国为何无法彻底摆脱“债务上限”?“债务上限”危机又为何堪称威胁世界经济稳定的一大祸源?

这次能否尽快脱困

耶伦致函国会两院党团领袖,敦促他们“尽快采取行动保护美国信誉”后,美国总统拜登随即邀约4位党团领袖9日到白宫议事,包括正在国外访问的众议院议长、共和党人麦卡锡。

今年1月19日,美国联邦政府债务规模就已达到31.4万亿美元的法定债务上限。为避免债务违约,财政部随即开始采取一些“非常规措施”,比如暂停某些例行开支以维持关键支出等。

一些经济分析师认为,假如二季度税收

如期到位,财政部可以获得喘息空间,或许可以通过非常规措施支撑到7月。但在人口老龄化的大趋势下,养老和医保支出日益庞大,美国“举债度日”模式注定难以维持,未来多年可能还将不断面临类似危机。

美国众议院4月26日通过共和党提出的一项法案,要求政府将今后10年的联邦财政开支削减4.5万亿美元,并取消部分清洁能源减税政策等。在此前提下,国会将批准把债务上限额度调高1.5万亿美元。

白宫方面说,拜登将在9日的会晤中重

申,国会必须“干净利落”地提高债务上限而不附加任何条件。从当前政治氛围和最新动向来看,拜登恐难如愿。

按照美国国会智库机构国会研究服务部的记录,自1978年以来,国会把提高债务上限与其他法案捆绑出台达32次之多。博弈结果主要取决于两党力量对比。

从过往经验来看,两党往往要拖到最后一刻,迫于多种压力,反复权衡利害后,才会达成某种妥协。只是,时下博弈过程恐怕会尤其“难看”。

当前,共和党在众议院议席优势微弱,

捆绑债务上限的法案赞成票与反对票仅有两票之差。路透社认为,在民主党人控制的参议院,该法案“没有机会”过关;即便侥幸过关,按照白宫此前声明,拜登也会动用总统否决权把法案压下来。

另一个关键因素是,2024年大选已吹响号角,拜登不久前正式宣布竞选连任意愿。

两党利用包括“债务上限”在内的各种筹码互相攻讦、“拆台”本已成常态且日益激化,现在为了争夺白宫和国会主位,双方更难让步。

为何无法彻底摆脱“上限”

诞生

和延续具有历史必然性和现实必要性,无法一去了之。

第一次世界大战前,每当白宫“钱不够花”时,美国国会经常直接授权发行更多债券来解决问题。但随着一战期间及战后多年的财政支出不断扩大,美国政府举债规模越来越大,国会遂于1939年设置450亿美元的政府债务上限额度。自第二次世界大战

结束以来,美国政府频繁“入不敷出”,国会因而屡屡提高债务上限以解“违约”危机。

近两届美国政府的花费尤为庞大:共和党人特朗普大推“减税”,民主党人拜登大推“基建”,军费支出只增不减,新冠疫情更是带来高昂的额外支出。这使“债务上限”问题愈加紧迫。

在债务上限问题上,美国行政和立法部

门权力制衡制度设计的初衷,在于通过权力制衡避免“开支无度”,但在美国政治极化氛围浓厚的背景下,这个问题已日益沦为“党争”工具。

可以预见,只要白宫寅吃卯粮的财政模式不改,两党争斗的政治格局不变,“债务上限”作为美国财政约束工具和政治斗争筹码就会持续存在。

为何是世界经济稳定的一大祸源

位正是源于各国对美国联邦政府偿债能力的信心。如果美国债务发生违约,受损的不仅是美国民众,也必将引发全球市场对美元和美国国债的信任危机,从而导致全球金融体系陷入困境。

美国智库两党政策研究中心预算分析师沙伊·阿卡巴斯指出,美国“又一次”面临

几周或几个月内陷入债务违约的风险,“这与一个被视为金融体系压舱石的国家不相称,只会给已经摇摆不定的经济增添不确定性”。

此外,“债务上限”危机还将不断消磨美

国政府信用和美债等美元资产价值,从而给

全球经济格局带来显著冲击和深远影响。

“一旦美债因美国信用降级、通胀失控、

债务违约、市场预期恶化等因素出现趋势性下跌,与美债挂钩的众多金融衍生品也将同步下跌。”澳大利亚经济学家郭生祥指出,“因此,近年来一些国家和机构着手减持美债等美元资产,通过多元化投资布局,减少过度倚重美债的风险。”

(新华社北京5月2日电)

日本找到自卫队失事直升机黑匣子

新华社东京5月2日电 据日本媒体报道,日本自卫队先前失事的直升机主体机身2日被打捞上岸,直升机黑匣子也被找到。

2日,日本一艘民间作业船从宫古岛西北海域水深106米的海底打捞起失事直升机的主体机身。据报道,机身已面目全非,将交由自卫队进行事故原因分析。

4月6日,一架日本陆上自卫队第八师团所属多用途直升机,搭载包括该师团最高长官在内的10名队员自冲绳县宫古岛基地起飞,10分钟后失事。截至5月2日,已打捞出6名失踪队员遗体,仍有4人下落不明。

5月2日,日本一艘民间作业船从宫古岛西北海域打捞起疑似为失事直升机的残骸。

新华社/法新



撸铁流汗也是诗和远方 ——“五一”小长假全国体育旅游一线观察

马拉松必须“拥有姓名”

作为全民健身领域最普及的项目之一,马拉松在“五一”小长假期间必须“拥有姓名”。

“五一”期间正值各类鲜花盛放,各地马拉松赛事纷纷喊出“最美赛道”的口号,吸引跑友前来参赛。4月30日,多项马拉松赛事鸣枪开跑。在云南省红河哈尼族彝族自治州举办的石屏异龙湖环湖马拉松赛,恰逢蓝花楹和神黄豆花盛花期,一路美景也被马拉松运动员杨定宏盖章为他本人跑过的“最美赛道”。

同样让跑友穿梭在花海中的还有在北京世园公园举行的2023北京世园公园春季半程马拉松,盛放的郁金香、紫叶李、海棠、牡丹、碧桃等,给跑友们营造出超长的花海赛道。

同一天,在浙江省衢州市龙游县举办的2023“凤翔洲”龙游马拉松、山东荣成滨海马拉松、2023四川南充高坪丝绸源点马拉松也各具特色。

传统项目、新潮体验,同样火爆

不仅马拉松在“五一”小长假期间“赢麻了”,多地推出的独具特色的体育赛事或体育项目体验,也让人们在运动中收获快乐。

100艘龙舟同场竞技会是一种什么场面?碧水之上,百舸争流。广东省佛山市南海区超级龙舟联赛暨2023九江镇“沙头商会杯”五人龙舟锦标赛5月1日在南海九江沙头上演,吸引了来自粤港澳大湾区的100支

龙舟队上演水上版“龙舟马拉松”。

五人龙舟赛以考验参赛者的耐力、毅力以及队伍默契著称。参赛队伍需要不间断地进行两个半小时的划行才能完成比赛。

“九江的龙舟很有气势和力量,让人难忘。”来自广州的张海燕说,九江龙舟十分有名气,她特意前来感受九江传统龙舟赛的魅力。

在广西壮族自治区阳朔县,从空中视角欣赏桂林美景成为很多人来到桂林必打卡的项目。从河南省自驾到桂林旅游的张巍一家特意来燕豪航空营地体验热气球系留飞。

“热气球升起来的时候,有短暂的失重,还是有些紧张。不过当热气球稳下来,从空中看到下面的风景,感觉心情特别舒畅,有种自由自在的感觉。”张巍说。

阳朔燕豪通用航空有限责任公司总经理任仲平告诉记者,近年来,参与航空休闲运动的人越来越多。“五一”假期,营地每天接待游客数量达3000多人次。

在西安,体育与音乐的巧妙融合,让人仿佛能从音乐声中感受到唐朝的马球盛况。由著名作曲家崔炳元与青年钢琴家姚

依共同创作完成的钢琴组曲《唐三彩》,以西安唐三彩博物馆馆“打马球女俑”“胡人武士”“舞马”等造型为灵感,通过音乐与现代马术运动实现“跨越千年的互动”。

“这种感受太奇妙了,在音乐厅里不仅能欣赏到音乐,还能感受到当时最受欢迎的马球运动,令人心潮澎湃、心生向往。”自幼学习钢琴的中学生王梓琳难掩激动地说。

在哈尔滨,来到热雪奇迹室内滑雪场成为众多雪友怀念雪季的另一种方式。滑雪爱好者李斌4月28日从吉林松原开车来到哈尔滨,参加这里举办的公园挑战赛和露营等活动。

“天气虽然转暖,但是这样的优质滑雪条件,给我们这些喜欢滑雪的人提供了很好的机会,假期难得,所以特别和朋友自驾来滑雪。”李斌说。

高水平赛事看不够

除了亲自参与体验的体育项目,在“五一”假期到现场观赏一些高水平赛事也成为很多人的首选。

4月28日,黑龙江省第十五届运动会冰球比赛在哈尔滨市冰球馆落下帷幕。哈尔

滨和齐齐哈尔两队上演的成年男子组决赛,吸引了3000余名球迷前来观赛助阵。

看台上,一位手持喇叭不停高喊“加油”的小球迷格外引人注目。“我非常喜欢冰球,打冰球不仅让我锻炼了身体,还培养了我勇敢坚强的品格。”9岁的苏冠男参加冰球训练已经四年,每周都会在当地的冰球俱乐部进行三次训练。

5月1日开赛的2023全国游泳冠军赛,汇集了张雨霏、汪顺、叶诗文等一众知名游泳选手。去杭州旅游的内蒙古游客李昊哲特意买了首日比赛的门票去现场观赛。“现场看比赛的感觉非常好,比在电视机前直播更加激动。”李昊哲说。

“五一”小长假期间,同样激战正酣的还有2022—2023赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季后赛。从4月30日起,每日一场季后赛半决赛的比赛,也在“五一”假期为球迷们奉上了“大餐”。

不止如此,“五一”期间还有运动员送上节日“大礼”。中国棋手丁立人4月30日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的2023国际象棋世界杯冠军赛上获胜,成为国际象棋历史上第17位世界冠军,也是首位来自中国的国际象棋棋王。

中国网球选手张之臻则在“五一”期间再为中国大陆男网创造历史,他先是在马德里网球公开赛男单首轮,拿下公开赛年代中国大陆男网选手在ATP红土巡回赛正赛的首场胜利,随后又连克加拿大选手沙波瓦洛夫、英国选手诺里,挺进16强。

(新华社呼和浩特5月2日电)

就秦刚访问缅甸并赴印度出席上合组织外长会

外交部发言人答记者问

新华社北京5月2日电 外交部发言人2日就国务委员兼外交部长秦刚5月2日至5日访问缅甸并赴印度出席上合组织外长会答记者问。

记者问:中方对秦刚国务委员兼外长此次访问缅甸的主要考虑是什么?

发言人说,秦刚国务委员兼外长此访旨在落实习近平主席2020年1月历史性访缅成果,深化经济、民生等领域务实合作,支持缅维护稳定、复苏经济、改善民生、实现可持续发展。

记者问:请简要介绍本次上海合作组织成员国外长会议的主要活动安排,中方对本次会议有何期待?

发言人说,上合组织成员国外长会议将于5月4日至5日在印度果阿邦首府帕纳吉市举行。会议期间,秦刚国务委员兼外长将同其他成员国外长就国际和地区形势、上合组织各领域合作等问题交换意见,为今年上合组织峰会做好全面准备。

外交部发言人就乌兹别克斯坦新宪法全民公投答记者问

新华社北京5月2日电 外交部发言人2日就乌兹别克斯坦新宪法全民公投答记者问。

有记者问:日前,乌兹别克斯坦顺利举行新宪法全民公投,初步计票结果显示乌宪法修正案顺利通过。中方对此有何评价?

发言人说,乌兹别克斯坦顺利举行新宪法全民公投,中方对此表示祝贺。相信在米尔济约耶夫总统的领导下,乌兹别克斯坦人民各项改革、发展事业一定能取得更大成就。

发言人表示,作为友好近邻和全面战略伙伴,中方高度重视中乌关系,愿同乌方共同努力,继续深化各领域互利合作,推动中乌命运共同体建设不断取得新成果。

美品牌面粉与沙门氏菌感染相关 12个州已报告病例

新华社洛杉矶5月1日电 美国疾病控制和预防中心1日发布公报说,美国近期有12个州报告沙门氏菌感染病例,这些病例与美国通用磨坊食品公司生产的面粉受到污染相关。

公报说,目前全美至少有13例感染病例,其中3人住院,暂无死亡病例报告。此次感染波及范围很可能不仅限于目前报告的12个州,真实患病人数可能远高于报告人数,因为许多病人未去医疗机构就诊,没有接受沙门氏菌检测。对感染者的调查和实验室证据表明,被沙门氏菌污染的面粉是致病原因。

4月28日,美国通用磨坊食品公司宣布召回其生产的几种规格的面粉产品,包括2磅(1磅约合0.45千克)、5磅和10磅袋装通用面粉和未漂白通用面粉,最佳食用期为2024年3月27日和28日之前。

据美疾控中心介绍,大多数感染沙门氏菌的人会出现腹泻、发烧、胃痉挛等症状。这些症状一般在食用被污染食品后6小时至6天内出现,多数人未经治疗情况下可在4天至7天内痊愈。某些人群,特别是5岁以下儿童、65岁及以上老人以及免疫系统较弱的人,感染后可能出现严重症状并需要接受药物或住院治疗。

苏丹冲突双方表示同意谈判

新华社喀土穆5月1日电 苏丹武装部队和快速支援部队4月30日分别宣布,同意将人道主义停火从当天午夜再延长72小时,但首都喀土穆5月1日仍能听到零星交火声音。联合国官员1日表示,苏丹冲突双方均同意派出代表谈判,但真正实现谈判仍存在挑战。

目击者说,冲突双方在喀土穆不少街区仍处于对峙状态,双方占据不同战略要点,偶尔发生交火事件,绝大多数百姓待在家中不敢上街。

持续半个月的武装冲突造成喀土穆物价飞涨,一公斤装鲜牛奶价格已从战前1500苏丹镑(1美元约合600苏丹镑)涨至3万苏丹镑。苏丹百姓迫切希望冲突双方早日实现真正停火。

联合国苏丹过渡时期综合援助团团长福尔克·佩尔特斯1日在苏丹港接受媒体采访时说,苏丹武装部队和快速支援部队同意派代表参加谈判。如果会谈能够举行,将聚焦实现“稳定可靠”的停火,但举行谈判“面临挑战”。

据苏丹尼罗网1日报道,苏丹武装部队当天表示,已将苏丹快速支援部队作战能力削减约50%。苏丹快速支援部队表示,其在喀土穆附近城市恩图曼控制的一家军事医院当天早晨遭苏丹武装部队炮击,造成若干医务人员伤亡。

据苏丹医生委员会1日公布的数据,自4月15日冲突爆发以来,至少有436名平民丧生,1200多名平民受伤。

世界粮食计划署执行干事辛迪·麦凯恩1日宣布,将恢复在苏丹的援助活动,加达里夫州、杰济拉州、卡萨拉州和白尼罗州等地的食品发放将于近期恢复。

另据半岛电视台报道,在苏丹港,仍有数百名外国公民等待撤离,苏丹红新月会等组织已开始为滞留者提供食物和水等基本必需品。随着冲突持续,当地药品短缺情况将加剧。



覃海洋超男子100米蛙泳亚洲纪录

5月2日,上海队选手覃海洋在比赛中。当日,在浙江杭州举行的“韵味杭州”2023年全国游泳冠军赛男子100米蛙泳决赛中,上海队选手覃海洋以57秒93的成绩夺得冠军并超过亚洲纪录。

新华社发

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)